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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді. Українське  народознавство
у  дошкільному  закладі  є  засобом

ознайомлення дітей раннього та дошкільного віку
з українськими народними традиціями, культурою,
звичаями, оберегами, символами та прилучення
їх  до  національного  духовного  надбання
українського народу.

Народ завжди виступає вихователем молодого
покоління,  а  виховання  при  цьому  набуває
народного характеру. Тільки народне виховання,
зауважував К.Д. Ушинський, є живим органом в
історичному  процесі,  таке  виховання  набуває
надзвичайної  впливової  сили  на  формування
національного характеру, національної психології
людини. “Чи  дивно після  цього,  що виховання,
створене  самим  народом  і  побудоване  на
народних основах, має ту виховну силу, якої немає
в  найкращих  системах,  побудованих  на
абстрактних  ідеях  або  запозичених  в  іншого
народу”  [17].

Перлини виховної мудрості народу, невичерпна
своєрідна  скарбниця  форм  і  засобів народного
виховання  становлять  золотий  фонд  народної
педагогіки, одного з чинників колективної народної
творчості  [1].

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Над  проблемою  виховання  працювали  такі
дослідники: О. Вишневський  [3], П. Вербицька
[6],   С.  Гончаренко  [8] ,  С.Ф.  Русова  [13],
Г.С. Виноградов [2], Г.Н. Волков [4], суспільного
виховання  розглядали А.М.  Богуш  [1], О. Дейч
[9],  Г.  Доброльжа  [10],  С.  Карпенчук  [11],
духовного,   народного   І.Я.  Фр анко  [ 21 ] ,
С.С. Сковорода [15], К.Д. Ушинський [17], і ін.

Принцип народності у вихованні та навчанні
дітей є основою побудови національного дитячого

закладу,  фундатором  якого  в  Україні  була
С.Ф.  Русова  (70-ті  рр.  XIX  ст.).  “…у  виразній
перевазі  в  системі  виховання  і  розвитку  дітей
власне українського: мови, фольклору, художньої
літератури,  образотворчого  мистецтва, музики,
народних звичаїв, форм і способів поведінки. Це
творитиме для  них  національну культуру  світу,
формуватиме  національну  психологію,
самосвідомість  і  національну  гордість  –
обов’язкові  складники  духовної  багатої
особистості”  [14].

Мета  статті.  Висвітлити  як  відбувається
виховання дітей на народних традиціях, звичаях,
оберегах,  символах  та  прилучення  їх  до
національного духовного  надбання українського
народу.

Виклад  основного  матеріалу.  На  нашій
землі в різні часи жили різні племена й народи, які
були й дружні, й ворожі нашим предкам, але вони
розчинилися  в  часі,  а  ми  –  ні.  Отож  не
зневажатимемо  і їх,  адже одні  із цих племен та
народів стали етнічними нашими предками, а інші
– ні, зрештою, не завжди можливо це досконало і
правдиво дослідити через брак джерел,  отже  і
етногенеза  наша  –  це  не  тільки  історія нашого
етносу, а й історія всіх, хто жив на землі нашій і
залишив на ній свою культуру – будьмо ж їхніми
доброзичливими спадкоємцями. З  другого боку,
народознавство  –  це  історія наших етнічних  та
географічних назв, історія мови нашої і тих мов,
які  на цій  землі  існували,  і  не  тільки  мов,  а  й
діалектів.

Народознавство – це не  лише  історія нашої
єдності,  але  й  роз’єднання,  етнографічного
районування, бо  тільки  в  загальній сукупності
спільного і різного твориться єдине національне.
Народознавство – це історія вірувань, що існували
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на нашій землі, і про все треба сказати об’єктивне,
розсудливе  слово,  не  протиставляючи  і  не
вивищуючи  надмірно  кожного  із  них,  навіть
панівного, –  пізнаймо  їх  спокійно  й  належно.
Народознавство  –  це  наша  духовна  культура,
історія звичаїв, обрядів, піснеспівів, свят.

Водночас  культура  народу  не  є  чимось
застиглим,  незмінним,  на  кожному  новому
історичному  періоді народжуються  нові  звичаї,
традиції,  в  яких  відбивається  сучасність.  І  ці
обрядові та звичаєві новоутворення народу повинні
стати  надбанням  народознавчої  науки,  з ними
потрібно своєчасно ознайомити дітей, аби вони
закріплювались, міцніли, розвивались [7].

Виховання  менталітету  та  духовності  у
наймолодшого покоління нашої держави не може
бути повноцінним без прилучення його до історії
духовної  національної культури України. Отже,
народознавство – це історична галузь науки, яка
висвітлює  переважно  традиційно-побутову
культуру –  звичаї,  символи,  традиції, фольклор,
ремесла  у  різні  історичні  періоди  розвитку
держави  та  нації.  Вихователь  дошкільного
закладу  повинен  спочатку  сам  добре  вивчити
історію культури та побуту  українського народу,
а  вже  потім  ознайомлювати  з  ними  дітей.
Методика ознайомлення дітей з народознавством
ґрунтується на краєзнавчому принципі, який свого
часу  відстоював  К.Д.  Ушинський.  Він
обґрунтовував можливість реалізації краєзнавчого
принципу  у  вихованні  дітей,  який,  передусім,
передбачає  комплексність,  всебічність,
доцільність вивчення рідного краю [18].

Принцип народності у вихованні відстоював і
В.О.  Сухомлинський.  Його  дуже турбувало, що
за часів його життя цей принцип ігнорувався, діти
не  знали  коренів  свого  народу,  його  звичаїв,
традицій,  оберегів.  У  листі  до  дослідника
чуваської  етнопедагогіки Г. Волкова  він писав:
“Про народну педагогіку ніхто серйозно до цього
часу  не  думав  і,  очевидно,  це  завдало  великої
шкоди  педагогіці.  Я  впевнений,  що  народна
педагогіка – це зібрання духовного життя народу.
В народній педагогіці розкриваються особливості
національного характеру, обличчя народу” [20].

Принцип народності у вихованні та навчанні
дітей  на  сучасному  етапі  відстоює  академік
М.Г.  Стельмахович  [16].

Втілення  принципу  народності  у  циклі
народознавчих наук  означає прилучення дітей з
раннього  віку  до  витоків  української  народної
культури,  добір  форм,  методів  та  прийомів
ознайомлення дітей з українськими традиціями,
оберегами,  символами,  звичаями відповідно  до
кожного вікового періоду.

А  скільки  радощів  викликають  у  дітей
українські  національні  народні  свята:  коляда,
Великдень, Івана Купала, Миколая та ін. Все тут
дивує, зачаровує, захоплює дитячу душу: і вбрання,
і співи, і звичаї, і подарунки, і святкова їжа. З цієї
нагоди  С.  Русова  наголошувала  на  особливій
підготовці та організації народних свят [14].

Завдання  вихователя  не повинно  зводитись
тільки  до  ознайомлення  дітей  з  українськими
національними  традиціями.  Слід  обов’язково
домогтись,  щоб  цей  національний  скарб  став
надбанням  дитячого  розуму  та  душі.  Цього
можна  досягти,  дотримуючись  принципу
організації активної пізнавальної діяльності дітей.
Прагнення до діяльності К.Д. Ушинський назвав
основним  законом  дитячої  природи.  За  його
словами,  дитина  постійно  вимагає  діяльності  і
стомлюється  не  від  діяльності,  а  від  її
одноманітності.  “Змусьте дитину сидіти,–  пише
він,– і вона дуже швидко втомиться, лежати – те
саме, йти вона довго не може, не може довго ні
говорити, ні співати... і найменше довго думати”
[19].  А  в  діяльності  дитина  живе,  пізнає,
розвивається,  відбувається  становлення  її
особистості.

Засвоїти  народознавчі  знання  дітям
допоможуть  “мандрівки” до  українського  села,
(села  Івана  Франка,  краєзнавчого  музею  на
Дрогобиччині).  Частування  їх  національними
стравами  під  час  “святкового  обіду”  у  бабусі,
посильна участь дітей у приготуванні національних
страв  (вареників,  галушок,  жайворонків,
гречаників), розписування писанок, вишивання
рушників,  ляльчиного  одягу,  серветок,
виготовлення витинанок  тощо.  Багато радощів
принесуть дитині справжні (непоказові) колядки,
щедрівки,  посівання  напередодні різдвяних  та
новорічних свят, з якими йдуть діти від хати до
хати.  Запам’ятається  дітям участь у  святковому
вбиранні  групової  кімнати  дитячого  закладу,
озелененню напередодні зелених свят (трійці) [1].
К.Д. Ушинський писав: “Хто спостерігав дітей,
той знає, що дитина щаслива тоді, коли вона цілком
займається ділом, яке її  захопило... Яку  іграшку
воліє дитина: ту, яка тішить її блиском, дзвоном
та  яскравими барвами, чи  ту, яка дає посильну,
але  самостійну  діяльність  її  душі?..  Після
веселощів діти неодмінно нудьгують, а за сильним
сміхом майже завжди  слідом йдуть  сльози, тоді
як  самостійна  діяльність  залишає  душу  в
нормальному,  здоровому  стані”  [18]. Виховання
дітей  на  зразках  народних  традицій,  звичаїв
передбачає  й  врахування  принципу
природодоцільності,  оскільки  логіка  природи
найдоступніша й найкорисніша логіка для дітей.
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С.  Русова  зауважує, що українці виховані  на
широкому просторі степу, серед його непорушної
величної тини [14]. У своїх довгих мандрівках за
часів козакування і чумакування, в хліборобській
праці вони звикли придивлятися до цього, без краю
далекого обрію, прислухатися до мовчазної тиші,
повної таємничих звуків. Усе це витворило у них
настрій філософський, релігійний, що обов’язково
слід враховувати у вихованні духовності дітей. На
думку  С.  Русової,  українці  за  своєю  природою
індивідуалісти. Вона радить педагогам, як  саме
потрібно будувати виховання дітей з урахуванням
цієї природної національної риси: “Індивідуалізм
має  велику красу,  він  випещує якнайглибше ті
здібності,  ті  моральні  особисті  сили,  якими
обдарувала  природа  людину.  Але  щоб
індивідуалізм  не  переходив  в  абсентеїзм,  у
морально-громадянський  сепаратизм,  треба  з
перших свідомих кроків дитини направляти її до
громадянства, до спільної праці, до товариства”,
спільність  дітей  поступово  складатиметься  на
основі їхніх взаємин, ставлення одне до одного,
особистих нахилів, здібностей [12].

Висновок.  Отже,  треба  розвивати  у  дітей
інтерес до української національної обрядовості,
народних свят, ігор, народних прикмет, народної
творчості, національного  мистецтва, народних
промислів. Вихователь повинен:

-  розвивати  пізнавальну  активність  дітей,
прагнення якомога глибше пізнати свій народ, свої
національні корені;

- формувати стійкий інтерес до народознавчого
матеріалу, бажання пізнати його глибше, навчити
використовувати його в побуті, у своєму дитячому
житті, запам’ятовувати вірші, прислів’я, приказки,
казки, загадки;

-  прищеплювати  дітям  елементарні  трудові
навички, пов’язані з народними ремеслами. Вчити
малюків  вишивати,  витинати,  розписувати  за
українськими мотивами писанки, іграшки, посуд;

- виготовляти різні вироби: іграшки, витинанки,
аплікації тощо.

Виховні завдання мають на меті  прищепити
дітям  насамперед  любов  до  рідного  краю,  до
землі  своїх  предків,  до  рідної  мови,  оселі,  до
Батьківщини,  почуття  гордості  за  свій  народ,
повагу до  національної  культури,  національних
звичаїв та оберегів.

Природними національними рисами характеру
українців  вважаються  щирість,  гостинність,
доброта,  мудрість,  щедрість,  добре  почуття
гумору.  Отож,  ці  риси  особистості  потрібно
виховувати у дитини, використовуючи для цього
багатий народознавчий матеріал.

Заняття  з  народознавства  сприяють

вихованню у дітей духовності на національному
ґрунті, доброзичливості, чесності, взаємоповаги,
чемності,  скромності,  товариськості, поваги  до
культури інших народів, вшанування їхніх традицій,
оберегів.

Прилучення  дітей  до  народної  творчості,
мистецтва, безпосередня участь у національних
святах  виховують  у  них  естетичні  почуття,
розвивають художнє  світобачення,  наповнюють
емоційну  сферу  дитини радощами, піднімають
настрій, формують естетичний смак [1].

1. Богуш А.М., Лисенко Н.В.Українське народознавство
в дошкільному закладі. – К.:“Вища школа”. – 1994. – 397 с.

2. Виноградов Г.С. Народная педагогика. – Иркутск,
1926. – С. 5, 9.

3. Вишневський О. Сучасне українське виховання.
Педагогічні нариси. – С. 134 – 178.

4. Волков Г.Н. Етнопедагогика. – Чебоксари, 1974.
– С. 7.

5.  Волков  Г.  Чувашская  народная  педагогика.  –
Чебоксари, 1956. – С. 11 – 12.

6.  Вербицька  П.  Гомадське  виховання  учнівської
молоді. Київ. – Ґенеза. – 2009. – 382 с.

7. Галина Лозко. Українське народознавство, Київ,
“ЗодіакЕКО”, 1995. – 367 с.

8.  Гончаренко  Семен.  Український  педагогічний
словник. – Київ: Либідь, 1997. – 171 с.

9. Дейч О. Народна творчість у вихованні школярів
// Початкова школи. – 1998. – № 7. – С. 54 – 55.

10. Доброльожа Г.  Моральний аспект виховання
школярів на основі казок Івана Франка та семантики
народних  фразеологізмів  /  Галина  Доброльожа  //
Гуманітарні  науки:  Науковопрактичний  журнал.  –
2007. – № 2. – С. 56 – 60.

11. Карпенчук С.Г. Теорія і методика виховання. –
К.: Вища шк., 1997. – 304 с.

12.  Проскура  О.В.,  Русова  С.Ф.  й  концепція
українського  дитячого  садка  //  Дошк.  виховання.  –
1991. – №10. – С. 18.

13. Русова С.Ф. Дошкільне виховання. – К., 1918. –
С. 15.

14. Русова С. Ф. Нова школа. – К., 1925. – С. 19.
15. Сковорода Г. Твори в 2х томах. – К., 1961.
16. Стельмахович М.Г. Народна педагогіка. – К.,

1985. – 256 с.
17. Ушинський К.Д. Про народність у громадському

вихованні. Виховання і характер // Історія дошкільної
педагогіки. Хрестоматія / Упоряд.: З.Н. Борисова,
В.З. Смаль. – К., 1990. – С. 169.

18. Ушинський К.Д. Прагнення до свідомої діяльності
// Повне зібр. творів: У 6 т. – Т. 5. – С. 77.

19. Ушинський К.Д. Проблеми розвитку народної
освіти // Вибр. пед. твори: У 2 т.– Т. 2. – С. 101.

20.  Сухомлинський  В.А.  Серце  оддаю  детям.
Видавництво “Радянська школа. – 1977. – К., – Т. 3. – С. 668.

21. Франка І.Я. Зібрання творів: В 50 т. – К., 1981.
– С. 153 – 155.

Стаття надійшла до редакції 17.01.2011

ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ НА НАРОДНИХ ЗВИЧАЯХ ТА ОБРЯДАХ
У ДОШКІЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ


